DOI: 10. 14086/j. cnki. wujhs. 2016. 04. 002

## "返乡体"底层视角下的农村叙述

杨胜刚

摘 要:农村作为当下社会问题呈现的终端场域,伴随时代的剧烈转型,已成为各方力量、阶层关注的显性问题和诸多学者、作家关注和叙述的重要对象。近两年来,伴随新媒体的巨大传播力,"返乡体"的出现成为叙述乡村的重要力量。它所引发的一系列问题,不单纯是传播事件,也不单纯是学术问题,而是隐含了一种新的知识生产方式的产生。它带着问题的尖锐性和话题性,多了一份直面问题的粗粝特征,从多个层面揭开了被遮蔽的农村真相,从精神气质和底层文学上获得了深层沟通,并在一定程度上以创作实践廓清了底层写作和知识分子之间的复杂关系。

关键词:农村叙述;返乡体;底层文学;新媒体

农村作为当下社会问题呈现的终端场域,伴随时代的剧烈转型,已经越来越成为一个各方力量、阶层关注的显性问题。《武汉大学学报(人文科学版)》2016 年第 2 期以"聚焦大变局中的中国乡村"为题,"特地组织历史学、社会学、文学、政治学和城市规划设计等领域的专家,从不同的学科着手,多视角地分析中国乡村的过去、现在与未来,让我们看到一个真实的大变局下的中国乡村"①。一个值得关注的问题是,在近几年的乡村叙述中,除了以上学理化的表述外,一种借助新媒体的叙述体,披着返乡笔记的标签,在媒体的话语喧嚣中获得了广泛传播,并呈现了一批典型文本。以与笔者相关的 2016 年广为传播的《一个农村儿媳眼中的乡村图景》为例,从叙述对象而言,基本以亲历的经验为准,"从湖北一户普通农民家庭的内部深挖开去,有如纪录片一般,将家中三代人近十年来的命运变迁展现在我们眼前。在作者的叙述中,农村的养老和医疗、留守儿童、城乡二元结构等等,并不全然是学界平日里辩论的大词,也不是新闻记者笔下夺人眼球的故事"②。从叙述主体而言,基本是农村出身、通过教育改变命运、具有一定话语权和表述能力的知识分子。换言之,这种被媒体表述为"返乡体"的新的表达形式,无论是表述对象、表述主体,还是两者所构建的知识生产关系,在和现实建构关联时,都呈现了诸多需要从学理层面加以梳理的要素。本文将结合"大变局中的中国乡村"这个话题,从"底层视角下的乡村叙述"和"叙述主体带来的叙述动力"两个层面,在审视《一个农村儿媳眼中的乡村图景》一文基础上,对"'返乡体'视角下的乡村叙述"这一话题进行学理化梳理。

## 一、"返乡体"直面农村现实

十几年来,伴随三农问题成为社会关注的中心,对农村的叙述成为不少学者、作家的重要表达对象。如梁鸿的《中国在梁庄》《出梁庄记》,熊培云的《谁人故乡不沦陷》《一个村庄里的中国》等等,因为独特的人文学者的眼光和多学科的观照视野,在感性的表达和理性思考层面,都引发了很多人的同感和思考。与此形成呼应的另一种表达"返乡体",近两年来,借助新媒体的传播,对农村的叙述同样成为热点,并涌现了一批典型文本。如 2015 年上海大学博士生王磊光的《一位博士生的返乡笔记:近年情更怯,春节回家看什么》、2015 年 9 月王君柏的《失落的乡村:一位大学教授的乡村笔记》、2016 年春节期间黄灯的《一个农村儿媳眼中的乡村图景》等。如果说,前者更能体现文本的全景性和系统性,后者则更凸显了问题的尖锐性和话题性,相比前者的学院气息,后者更多了一份草根性和面对问题的粗粝特征。

①《聚焦大变局中的中国乡村》"编者按",载《武汉大学学报(人文科学版)》2016年第2期,第5页。

②参见"当代文化研究网"2016年1月27日发布《一个农村儿媳眼中的乡村图景》一文时所写的"编者按"。

常培杰说,"就文体而言,返乡体写作与传统农村题材写作的差别在于,他具有极强的写实性,或者 说是乡村生活实录,这与带有较强情感色彩的随笔和虚构特征的小说差别明显,语言通俗易懂,受众面 广"①。尽管"返乡体"从文体特征而言,并不属于纯粹的文学作品,但从其内在精神来看,却与中国现当 代现实主义文学中关注农村、悲悯农民的传统一脉相承。比如,最近的返乡体写作很容易让人联想起 21 世纪初兴起的"底层文学"中的农村叙事。关于底层文学,李云雷有过这样的理论描述:"在内容上, 它主要描写底层生活中的人与事;在形式上,它以现实主义为主,但并不排斥艺术上的创新与探索;在写 作态度上,它是一种严肃认真的艺术创造,对现实持一种反思、批判的态度,对底层有着同情与悲悯之 心,但背后可以有不同的思想资源;在传统上,它主要继承了20世纪左翼文学与民主主义、自由主义文 学的传统,但又融入了新的思想与新的创造。"②"返乡体"写作尽管涉及到多种学科背景,不属于纯粹的 文学作品,但其对处于社会底层的农民生存境况的描绘,在书写底层背后所给予的对农民的同情,以及 对现实所持的反思和批评态度,都和底层文学在精神气质上有着内在的高度契合。事实上,如果将视线 稍微拉开,可以发现,在如何叙述乡村方面,当下的"返乡体"写作也与20世纪二三十年代的左翼文学有 很大的相通性。1930年代的左翼作家大都年青,没有多少白话文学的准备,在叙述农村的时候,直面现 实的冲动胜过审美创造的冲动,所以他们的写作近乎记录,直接地无所修饰地进入了农民日常生存的状 态之中,能纪实性地再现在极端的贫困、深重的压迫下中国农民的真实生活境遇。而纪实性的"返乡体" 写作也正是因为"太真实"而引起公众的强烈关注,它和左翼文学在表达现实的直接性上非常接近,而二 者共同体现出来的写作者为民请命的使命感和鲜明道义立场,都让它们具有郁勃的感染力量。黑人作 家莫里森说:"写作是为了作证。"无论是以陈应松、曹征路、罗伟章等为代表的底层文学对农村的书写, 还是以叶紫、洪灵菲、楼建南为代表的左翼文学对农民苦难生活的描绘,还是当下"返乡体"写作描述的 乡村图景,都以"见证"和"记录"方式呈现了农村和农民在不同时代精神与生存的真相,有着与大地贴 近、血肉相连的充沛元气。所以,在某种程度上可以说,近两年伴随新媒体传播的"返乡体",其实延续的 正是左翼文学和底层文学的血脉。尤其在面朝农村和农民的书写上,更是如此。只不过,"返乡体"因其 非虚构性和冷静的理性,使其所反映的问题(诸如留守儿童、农村养老、环境污染、资本对土地的侵蚀等) 更为具体,也更有针对时代转型过程中的农村和农民问题的峻急性。而左翼文学、底层文学因为其文学 文本的形象性而在使其传达的内容更为笼统和丰富。

"返乡体"揭开了农村被遮蔽的大量真相,众多学者在"聚焦大变局中的中国乡村"专题中,从不同角度呈现了农村问题的复杂,它涉及到方方面面的问题,诸如城乡二元对立的加剧,农村孩子上升通道狭窄,养老、留守儿童、环境污染等重要问题。在"聚焦大变局中的中国乡村"专题中,蒋慈英提到,"农村子女对老年人的经济供养不足、生活照料缺乏、精神慰藉欠缺,存在着养老的'不充分在场'以及养老照顾的缺位、无能和无为"③。段成荣以数据凸显留守儿童问题之严重,"2010年,全国18岁以下留守儿童数量达 6973万人,其中农村留守儿童规模高达 6103万人,比 2005年增加 242万人,增长 4.1%。农村留守儿童中,男孩占 54.08%,女孩占 45.92%"④。王君柏则理性客观地描述了农村问题在时空维度上的坐标,"从纵向比较,中国农村的发展确实取得了巨大的成就,尤其是十一届三中全会以来,中国农村的变化更是有目共睹。但从横向来看,中国经济发展确实存在地域差异、城乡差异,正是在这个意义上,才有我们所说的乡村衰落问题。究其实质,目前中国乡村的失落只是一个相对衰落的问题,但这种衰落,却存在从相对衰落走向绝对衰落的趋势"⑤。很明显,面对农村危机的种种症候,它背后有更为深刻的与价值观念相关的东西。以张玉林教授的《农村环境:系统性伤害与碎片化治理》一文为例,尽管作者从经济学和法理学的角度,认为污染主体多,形成了一种"共犯关系",其实,除了这种理性考察,还有更重

①常培杰:《反对浪漫化的乡村叙事》,载《十月》公众号 2016 年 4 月 12 日,"文学与乡村的对话"发言摘编(一)。

②李云雷:《"底层文学"是个什么玩意?》,载天涯社区"散文天下",2008年1月17日。

③ 慈勤英:《家庭养老:农村养老不可能完成的任务》,载《武汉大学学报(人文科学版)》2016 年第 2 期,第 13 页。 ④段成荣《解决留守儿童问题的根本在于止住源头》,载《武汉大学学报(人文科学版)》2016 年第 2 期,第 15 页。

⑤王君柏:《直面乡村的失落:理性派抑或乡愁派》,载《武汉大学学报(人文科学版)》2016年第2期,第35页。

要的原因,就是城市价值观念单一化后所带来的严重后果——农村原本具有的对自然的尊重和敬畏,敬 天惜物的情怀被方便、快捷的消费文化损失殆尽。如果不从价值观念方面正本清源,农村分散化的居住 环境和集约化的现代生活方式之间必然产生无可调和的矛盾,从而进一步加剧农村的污染问题。今天, 在广大的乡村,问题的呈现不再以单一的面相出现,而是呈现出疑难杂症的特征,病象深重,学者从不同 层面呈现真相,敞开真实的世界,具有现实意义。"我去年觉得这类以描述为主的笔记体文章比粗浅的 批判文章要有价值,因为当时的状况而言,呈现问题比不知所云的高调批判要有价值。"①无论是王磊光 的《一位博士生的返乡笔记:近年情更怯,春节回家看什么》,还是王君柏的《失落的乡村:一位大学教授 的乡村笔记》,都客观上达到了叙述真相的目的。正如何志雄在《如何理解这个时代的返乡?》中提出的, "如此说来,我们这个国家和民族,应有足够的理由来严肃地对待返乡这个话题。博士返乡笔记引起社 会极大的争论和关注,本就说明了返乡这个话题的重要现实意义。但不能像很多人那样盲目乐观,把对 乡土社会的担忧看作杞人忧天"②。"博士的乡愁,绝非无中生有,也说明,即使是博士,也在进城中遭遇 到了极大的困境和矛盾。笔者认为,当下社会热烈讨论返乡,就应该从国家安全和民族可持续生存的高 度来看待返乡的可能性"③。更有学者理性探讨,将农村问题产生的原因和城市联系起来观照,指出两 者之间的内在关联,"农村有种种问题,但大部分问题是'要劳动力不要新市民'的畸形城市化造成的,绝 不是'乡愁'式的故乡批判可以解决。解决农村问题的钥匙在城市,解决中国问题的钥匙也在城市"④。 概而言之,"返乡体"在现代传媒语境下,其热传尽管有新媒体的推波助澜,但客观上还是呈现了农村的 真相,引起了大家对农村问题的持续关注。

## 二、"返乡体"叙说者的资格考量

下面,回到"返乡体"叙述主体上来。以王磊光、王君柏、黄灯三位作者为例,他们都曾获得博士学位 或者正在攻读博士学位,受教育程度高;从出身而言,他们都来自农村,对农村生活有着直接的感触,这 注定他们对农村的叙述离不开血肉相连的乡村经验;加上学术训练,叙述中也会天然带有更多理性分 析,从而避免了情感的泛滥。笔者想追问的是,他们作为农村经验的亲历者和具有话语权力的知识分 子,这双重身份的纠结到底在多大程度上制约了他们获取叙述乡村的合法性?换言之,"返乡体"在底层 视角的烛照下,到底能在多大程度上破解学术界关于底层文学代言人的困境?李云雷在《"底层文学"是 个什么玩意?》一文中曾提到,很多学者诸如蔡翔、王晓明、孟繁华、刘继明、南帆等,"一直在讨论什么是 底层文学,底层与知识分子的关系问题,他们讨论的一个焦点就是,我们作为一个知识分子能不能代表 底层人说话,这是不是有可能,因为你是知识分子了,可能别人就说你跟底层人关系不大,就一直在讨论 理论层面这些问题"⑤。这种理论层面的担忧涉及到两方面,其一,在他们的视野中,知识分子还具有精 英气质,在社会分层中,他们依然不属于社会底层,因此,存在一个是否具有代言资格的问题;其二,建立 在对知识分子精英身份的判断上,他们担心这种带有"启蒙优越感"的书写和真实的底层生活存在隔膜, 或者说,他们在考虑另一个问题,就算代言资格能够获得,他们代言的质地是否能保证真正的底层气味? 很明显,这种担忧因为建立在理论的想象和概念的推演层次,很难在学术争论上获得基本共识,以致因 为争论不休,对"底层文学"这个概念都心存疑虑。在这种情况下,可以说,"返乡体"的出现,从创作实践 层面回答了上述问题,其一,"返乡体"之所以能够引起巨大的社会关注,触发普通人参与讨论的热情,恰 恰来源于创作主体代言的真切性。换言之,在以往讨论中所涉及到的底层和知识分子关系,对"返乡体" 而言,根本就不是一个问题,因为叙述主体大都出生在底层社会,依然和故乡、亲人有着血肉关联,这种 代言没有任何超越具体情境的优越感,在叙述中都带上了自身体验的深沉痛感,以叙述个人体验的方式

①常培杰:《反对浪漫化的乡村叙事》。

②何志雄:《如何理解这个时代的返乡?》,载《中国图书评论》2015年第5期,第26页。

③何志雄:《如何理解这个时代的返乡?》,第27页。

④西坡:《解决农村问题的钥匙在城市》,载《决策探索月刊》2016年第2期(下),第9页。

⑤李云雷:《"底层文学"是个什么玩意?》。

触及到了社会痛的神经。其二,"返乡体"的出现,也以真实的生存场景叙述凸显了底层出身的知识分子 在社会分层中的真实处境。以《一个农村儿媳眼中的乡村图景》为例,从传播途径和效果看,它确实引起 了巨大的反响⊕,而它之所以能够引起大家的关注和共鸣,其实正来源于文字本身的真实,这一点,从 "网易新闻"网友的评价中可以获得证实。在笔者浏览网友的意见时,他们最大的感受就是"真实","我 哭了!我大概是最后一批通过知识逃离农村的一员";"我就是农民,我承认我们农民就是最最最下等的 人";"真实的写照,最近几年工程款拖欠的越来越多,村里好多同龄人都拿不到应得的工资";"犹如在剖 析我个人的内心一样,真实的农村就是如此,对于养尊处优的城里人来讲他们无法想象也无法体会"; "感同身受,对于我们这种被称为从大山里走出来的孩子,回农村是不可能的,在灯红酒绿的城市里,想 要真正融入进去是有多么的难。即便拿着高级白领的年薪,可内心深处仍然觉得我不属于这里":"写的 太好了,真是农村的现实,有的地方比这还要苦。生活脆弱到一碰就碎。社会的不良触角,政府人员的 不作为,不用手中的权力去解救百姓的苦难而是去谋私";"来自江汉平原的我看得泪崩了,写得很深入, 很真实!"但从创作主体的角度而言,若不是笔者在具体的生存中面临和处理了无数的生存难题,直接感 受到了生活的无奈和痛楚,也难以有如此真实的表达,这实际上暗示了农村出生的知识分子尽管已经进 入城市,但其进入城市的具体过程蕴含了很多真实的痛楚,只不过很多当事人没有写出,但"返乡体"的 作者,能够直面现实,将内心的真实感受表达出来。从这个层面而言,"返乡体"的创作主体,在学院知识 分子怎样与现实产生有效的关联和对接上,实际上已经通过文字的表达在一步步推进了。

## 三、结论

通过读书改变命运的农村精英阶层,经过城市生活的熏染以后,在节假日重新回到故地,在城乡生活经验差异的烛照下,这种对农村本相的书写,折射了知识分子介入和表达现实的可能。在现有语境中,尤其是在新媒体传播的语境下,"返乡体"所引发的一系列问题,不单纯是一个传播事件,也不单纯是一个学术问题,而是一个隐含了全新的知识生产方式的全新课题。事实上,"返乡体"作为一种非虚构文体,在巨量的传播和阅读中所产生的能量和干预效果,已经远远大于传统的新闻媒体,甚至其本身就成为传统新闻媒体运作的由头和取材的起因②,在此情况下,我们有理由追问,知识分子介入现实的可能及空间到底能达到什么程度?毕竟,当下学术环境理论的过度演绎所显示的后果越来越明显,学术对现实的介入能力越来越呈现出边际的递减效应,这显示了知识生产的一种深刻危机。而如何考察和应对这种危机,"返乡体"的出现,以创作的实践,站在学院知识分子的角度,通过对农村的审视、表达,直观呈现了破解这种危机的一种路径。至于其后续所能达到的效果,只能留待以后的观察。

●作者地址:杨胜刚,广东金融学院财经传媒系;广东 广州 510521。Email:zhongda211@163.com。

①"当代文化研究网"公众号 2016 年 1 月 27 日推出《一个农村儿媳眼中的乡村图景》一文后,一天之内,阅读量过十万,达到微信统计的最高数;网易新闻 2016 年 1 月 29 日转发后,跟帖有 23000 多条;《人民日报》公众号 2016 年 2 月 1 日转发后,阅读量很快过十万。还有诸多公众号转载也获得广泛传播,如"于建嵘的东书房"转载号,阅读量也接近十万。百度搜索《一个农村儿媳眼中的乡村图景》一文的网页数是 552000。尽管微信公号阅读量过十万以后就没有统计,很难通过阅读量统计具体的阅读数,但根据以上数据和媒体综合反映情况综合判断,阅读量非常大。尤其是在 2016 年 4 月 2 日,中央电视台"新闻调查"栏目播出"家在丰三村"后,媒体对此文的关注第二次发酵。

②以《一个农村儿媳眼中的乡村图景》为例,春节期间,笔者回到家乡过年,暗中观察了村里农民对此文的反应。原以为50岁以后的农民,因为智能手机运用并不普遍,对此可能会不知情,但是在年轻人的传播下,居然全村人都知道此事。而且根据部分内容揣测写作动机,并涉及对农村具体政策的评价。随后,在某电台做节目的过程中,当地官员极为谨慎,充分显示了文本所承担的传统新闻对社会的干预效果,而其在现实中对当地基层组织的触动,也是前所未有的。